

与雨润终止协议 融创并购再度折戟

■ 王峰

继去年与绿城、佳兆业双双分手后，2016年伊始，融创中国董事长孙宏斌对雨润集团潜在的并购也宣告终结。1月11日午间，中央商场发布公告称，1月8日公司接到雨润控股集团有限公司(简称“雨润集团”)通知，雨润集团2016年于1月8日，与融创中国主要大股东融创国际投资控股有限公司(下称“融创国际”，孙宏斌独资持有)就前期签署的《合作备忘录》签署了终止协议。

中央商场方面同时表示，雨润集团正在与其他第三方进行战略合作事宜的洽谈，目前尚未达成任何协议。雨润集团及其实际控制人祝义财合计持有公司56.74%股权，此股权有可能涉及部分转让。

不过，虽然没有完成上述三笔大宗并购，但孙宏斌却藉此打开了长三角市场，并拿到了打开深圳大门的钥匙。此外，融创去年还在并购市场发起多笔项目收购，斩获颇多。

实际上，2015年以来，融创依靠并购依次进入了南京、武汉、成都、西安、太原、合肥、海南等二线城市。仅去年下半年，融创便以32亿元拿下了中渝置地在成都的7个项目，随后又与天朗共同出资组建西安合营公司，收购了天朗多个项目股权，并且还以5.7亿元加码了浦东东郊项目股权。

截至2015年底，融创约有4400亿元的土地储备。这些土地中三分之二是收购合并得来的，三分之一是在公开市场招拍挂竞得的。”融创中国行政总裁汪孟德表示。

融创管理层表示，2015年全国一线城市及主要二线城市的土地价格持续上涨，公

开土地市场竞争进入白热化。而土地价格的持续上涨将进一步侵蚀房企的利润空间。并购则可以避开竞争激烈的土地公开市场，以较低的价格获得更多的土地资源，成为房企未来利润的保证。孙宏斌还透露，融创计划在2017年实现销售额突破千亿元。

收购再遇阻

去年的9月8日，融创中国和雨润集团签订战略合作协议，双方与雨润集团债权人共同商讨雨润集团相关债务问题的解决方案；双方努力确保雨润集团各项业务正常运转，并在满足相应条件的前提下，融创中国向雨润集团提供全面支持。

不过，一开始外界对双方的合作就并不看好。9月9日在恒指大涨4.1%的情况下，融创股价一度下跌达到10%，孙宏斌则立即召开投资者交流会进行解释，彼时孙宏斌指出，“雨润有三个板块挺值钱。中央商场，持有商业的运营能力很强；农产品交易和物流方面，本身也是一种商业，收租金、佣金和管理费，其实跟房地产是一回事；另外就是保险，以后跟房地产或许有协同。”孙宏斌表示。

不过，仅仅10天后融创方面便称，由于完成潜在交易，尚需冗长且费时的审批程序，将花费融创大量的时间。因此，经双方友好协商后，已决定不继续进行潜在交易，转由融创国际继续洽谈相关合作可能性。且孙宏斌同意，若与雨润集团控股股东的战略合作得以实现，融创中国将有优先权整体或部分参与相关合作。

但4个月后，孙宏斌还是选择了放弃。实际上，孙宏斌的融创中国，在项目层面的并购上一直颇为顺利，但在整体收购上却屡屡碰壁。孙宏斌也表示，针对上市房企的整

体收购，往往遇到规则障碍，为此他也很无奈。

而在1月5日，孙宏斌曾向媒体透露，“目前相关合同仍然有效，但因为对方实际控制人签不了字而没法进行，实际上处于停滞状态，很难就何时完成谈判设目标”。当时外界便分析认为，融创与雨润的合作很难完成。据悉，检察机关于2015年3月23日起对中央商场董事长祝义财执行指定居所监视居住的强制措施，目前仍未解除。

值得注意的是，在当日沪指大跌5.33%的情况下，虽然双方发布分手消息，但融创中国午后仍继续震荡下行，全天下跌6.04%，而中央商场更是以跌停收盘。

对于此次失败的并购，孙宏斌坦承会给融创的发展带来一定影响，但同时融创也学到了很多东西。“相较于前几年的业绩来说，去年融创中国是在原地踏步。主要是2015年多起重大并购案花费了融创中国大部分资源，其中包括资金和一半的团队管理力量等。但另外一方面也说明，我们再多一倍的工作，公司再发展一倍，管理力量还是足够的。”孙宏斌表示。

吐槽地价涨得快

在2015年完成734.6亿元的销售金额后，孙宏斌将融创2016年的目标定在了800亿元，2017年则是超过1000亿元。“规模这个事儿我一直觉得不重要。但融创有4400多亿元的土地储备，不卖的话每年利息就有200亿元到300亿元，所以我们的销售肯定是要过千亿元的。”孙宏斌指出，“2015年我们花了很多精力在自己公司身上，2016年这种情况会改变，可以说是融创创新的起点。”

而在谈到2016年公司发展战略时，孙宏斌表示，“未来有三个关键词：判断、继续布局、控制风险”。

孙宏斌认为，“过去我看北京和上海，是什么地都可以买，现在我看北京和上海，是什么地都不能买，地价涨得太快。所以，最重要的是要有自己的判断，不判断就不知道下一步要做什么。”

同时，在去年快速布局8个城市的情况下，融创在2016年会继续完成核心二线城市布局，“长远来说，我们特别看好成都和重庆，这两个地区占中国一亿一千万的人口，它的前景好，我们特别重视。”孙宏斌称，“如果说北京、上海地价跌下来了，我们就在北京和上海继续拿地，如果地价继续上涨，就会快速完成二线核心城市的布局。”

此外，对于旧改，孙宏斌表示，“旧改是一定要做的，去深圳不做旧改肯定不行”。融创此前曾深度介入佳兆业的收购，而佳兆业在业内则有“旧改专家”的名头。孙宏斌此前也曾表示，虽然收购没有成功，但还是会和佳兆业进行合作，显然是希望借助佳兆业在旧改方面的能力和经验。

至于近期市场最为火热的“宝万之争”，孙宏斌直言，“这就是一桩生意，一切按照规则来就好”。其认为，“宝能现在持有的股份已经达到24%，再增持的空间不多了，不能超过30%，因为超过30%会触发全面要约收购，到时候万科市值高达3000多亿元。宝能不会有那么多资金去收购那么大市值的企业。就目前持有的股份而言，宝能也无法在董事会做什么，控制万科不可能。我想给姚老板带话，这就是个买卖，别较劲，万科也别较劲，建议双方坐下来谈谈。”

《生态康养论》：系统论证“生态康养”的引领之作

■ 杨启智 四川农业大学旅游学院院长、教授，农业部全国休闲农业专家委员会专家

近年来，随着我国老龄化人口的增多，以及越来越多的中青年陷入“亚健康”状态，养生产业遇到了前所未有的历史机遇，康养产业得到了迅猛发展。在众多康养类型中，森林康养、阳光康养等生态康养由于把自然环境中的生态条件作为主要康养手段，遵循了自然规律和生命学原理的自然修复、循序渐进的过程，实现了人与自然生态环境的和谐，从而受到了人们的追捧。生态康养产业甚至成为了一些地区经济发展新的增长点。例如四川攀枝花市具有自然、历史和人文的特殊性和叠加性，成为了四川阳光康养的首选地，每年平均接待3万人次“晒太阳”。2015年7月，中国首届森林康养年会在四川洪雅县玉屏山举行，意味森林康养产业在全国全面推进。但由于我国生态康养产业还处于初步发展阶段，还没有成熟的案例可供研究，在传统的养生理论已经不能指导实践之际，迫切需要系统的生态康养理论来指导生态康养产业发展。基于此，《生态康养论》应运而生。

专著分为三个部分，第一部分是对生态康养进行了理论层面的研究，这是国内外首次对生态康养进行系统的理论研究，第二部分提出了生态康养产业的战略思想与政策措施，第三部分通过典型案例对生态康养进行了剖析。在内容上，既有理论的创新，又紧密联系实际，理论与实际相结合。整个研究有四大创新点：第一是首次提出了生态康养的基本概念。目前，学者对于生态康养有些关注，但大都只是一些零星的阐述，远未达到系统的研究，就连生态康养的内涵也还未弄清楚。《生态康养论》提出了生态康养的概念，并在此基础上，提出了三大特征及三大主要内容，为今后深入研究生态康养提供了基础。第二是深入研究了生态康养的七大基本原理，即人地协同原理、神行转化原理、心相一体原理、生物共生原理、正反反馈原理、群落演替原理、种群混沌原理，建构了生态康养的理论基础。第三提出了生态康养“六度理论”，发展生态康养产业，需要从温度、湿度、高度、清洁度、优产度、绿化度等六个维度去综合分析。该理论涉及到生态学、养生学、老年学、地理学及经济学等多学科融合的知识体系，“六度”之间并不完全独立，它们之间存在一定的内在联系。第四将生态康养理论运用到产业发展，提出了生态康养产业的特征、发展的保障措施、背景及前景分析，对指导地方政府发展生态康养产业具有很强的理论指导意义。

对生态康养的系统研究在国内还是首次，我们为“吃螃蟹”的四川省社会科学院专家们点个赞。作为国内外第一本全面系统阐述生态康养的专著，它的出版对我国生态康养的研究具有重要的引领作用，对生态康养思想和相关产业的发展具有极强的时代意义和实践价值。

2016四川人力资源团拜会暨 HRace 七周年庆典圆满举办



● 2016四川人力资源团拜会暨 HRace 七周年庆典圆满举办

节目主持人宣布年度盛宴正式开场。HRace 创始人彭远明先生上台致辞，与嘉宾共同分享 HRace 的七年成长历程和即将宏图大展

的雄心，并对各位尊贵嘉宾的到来表示热烈欢迎。

随后，联合主办方狐獴网、用友超客、玺

府科技、上海外服(四川)、云学堂和久坡网的领导纷纷上台致辞，这些在本土乃至全国极具知名度和影响力的企业不仅为大家带来了浓浓的新年祝福，还有前沿的行业资讯、独到的管理视角，以及丰厚多金的现场嘉宾福利。

笔者注意到，这既是一场新春团年盛宴，也是四川人力资源俱乐部成立七周年庆典，有了俱乐部一步步的坚持和成长，才有了今天蓬勃发展的 HRace。四川人力资源俱乐部秘书长刘志良先生为大家展示了俱乐部七年的成长历程，数百名与俱乐部共同成长的 HR 和企业主朋友在此期间共同回顾了曾一起走过的激情燃烧岁月，大家的心更加贴近。晚上 21:00，年度盛宴圆满落幕。

(田彬)

法兴中国 CEO 张永光：外企对中国市场仍有很强信心

■ 杨昱 陈听雨

作为法国最大的商业银行集团之一，创建于拿破仑时代的法国兴业银行已有逾150年的历史，现今是法国金融市场的重要支柱。法兴银行1981年进入中国，是最早在北京开设代表处的外资银行之一。现任法兴银行中国有限公司首席执行官的张永光1986年就进入法兴工作，他在法兴目睹了日本经济失去的十年，经历了全球金融海啸，以及接踵而至的欧洲债务危机。

张永光近日在接受记者采访时表示，“成立至今，法兴银行经历过很多危机，但最终都平稳度过。主要原因是法兴一直秉持长期、稳健和保守的发展战略。如今，法兴银行在中国7个城市开设了7家分行和8家零售网点，业务规模基本完成了全面布局。法兴坚定看好中国经济的长远发展，面对经济新常态，外资金融机构迎接挑战、提高竞争力的关键在于找准定位，寻求差异化发展。”

适应中国经济新常态

记者：中国经济新常态，给外资企业带来了哪些新挑战？

张永光：大部分外资企业对中国市场仍有很强的信心。过去中国经济高速发展，未来经济增长模式将发生改变，经济增速将放缓至5%-7%左右，预计今年中国经济增速可达6.8%，尤其是在下半年，经济可能会经历波动。实际上，中国经济的增速仍然很高，高于欧洲和很多其他新兴市场国家。

中国经济正处于产业结构转型升级阶段，资本市场、企业都受到了一定程度的冲击，波动可能会持续几年的时间。在经济新常态下，新问题和新风险也在增加，尤其是竞争力较弱的企业，其客户同样受到市场冲击，而产品又不被市场接受，当经济整体增速放慢时，此类企业将承受较大压力。

但经过几年的转型升级，长远而言将有利于中国整体经济。在经济新常态下，确实出现了一些外资企业退出中国市场的情况，这可能限于企业自身发展和所在行业的沉



● 法兴中国 CEO 张永光

浮。法兴银行完全没有这方面的考量，法兴的战略较为保守，进入一个市场期待的是长期的发展。

记者：在华外金融应如何适应经济新常态，进一步提高自身竞争力？

张永光：经济新常态带来了新挑战，同时也孕育新机遇。首先，中国市场开放的势头不减，外资准入门槛降低，管理规则更加透明规范。其次，人民币持续国际化发展方向，为利率和汇率市场带来了更多机会与活力。第三，“一带一路”的国策正引领中国企业走出去，外资金融机构可在此过程中发挥更大作用，为客户提供更多具有竞争力的产品和服务，外资金融机构要掌握中国经济发展的整体趋势，找准自身定位。

记者：当前中国本土市场普惠金融方兴未艾，外资行会否参与？

张永光：虽然外资银行在中国发展迅速，但其资产规模仍不能和国内金融机构匹敌。应当看到，各类金融机构的服务定位和竞争优势是不同的，城商行主要服务当地经济和企业，而外资行的优势是利用海外资源为企业提供高端金融产品和服务。

不同于本土金融机构，法兴银行很少在中国参与对中小微企业的融资贷款业务。作为一家外资银行，在中国资源相对有限，

去做中小微企业的贷款业务非常难，一方面需大量人力、物力和财力的成本投入；另一方面，由于信息不透明，外资行要充分接触、真实准确掌握每一个客户的情况很难，风险很大。

架设中企海外投资的桥梁

记者：法兴在中国市场的竞争优势何在？如何定位？

张永光：外资银行应意识到，其在中国市场及传统业务领域并不具备显著优势。法兴中国的优势，明显在于其母公司法兴银行的海外分支机构，尤其是在东欧、非洲等地。法兴银行在全球77个国家拥有分支机构。在非洲，拥有逾40年的经验和超过870家分行的业务网络。

法兴中国的差异化路径就在于，帮助中国大型企业到海外拓展业务。近年来，中国企业在非洲的拓展越来越多。不过，中国企业往往还不了解当地市场，面临诸多风险因素。而中国本土银行受限于海外分支机构，对中国企业境外投资的支持力度参差不齐，这给我们带来了机会。

我们的定位就是“桥梁”，针对中企走出去的特点和需求，法兴银行将为中国企业提供跨境贸易融资、贸易结算、外汇交易、现金管理和衍生品交易等特色服务，以满足

中资企业日益多元化的金融服务需求。此外，法兴银行还为中资企业的跨国贸易和投资提供投资咨询、制定市场策略等服务，帮助企业深入了解当地市场、法律、政策等信息。

记者：法兴助力中国企业走出去，有哪些成功案例？

张永光：在中国“一带一路”政策的号召下，以中国中铁建工集团为代表的一大批中国企业走出国门。

2015年3月，法兴中国通过牵头与法兴阿尔及利亚和中国银行、交通银行分别合作，相继成功为中国中铁建工集团开立等值人民币7.1亿元的一系列预付款及履约保函，期限为2年至3年不等。

此外，去年5月，法兴银行正式为中兴通讯在非洲的子公司提供现金管理服务。作为该项目第一阶段，此次现金管理服务涉及中兴通讯下属15个非洲国家子公司的资金交易。

记者：2016年，法兴银行在中国市场有什么样的发展战略布局？

张永光：法兴银行提倡业务的长远发展。我们看到的不是一两年的回报，策略是长远的，战略布局是延续的。我们推出一项业务，最重要的是建立客户群，与客户建立深厚的信任关系。

2016年，我们的战略依然是过往战略的延续。客户方面，法兴主要面对大客户群体，尤其是超大型客户，包括能源企业、航空公司、大型国企，法兴将持续增加对超大型客户的投入，帮助其走出去。

在产品方面，法兴看好汇率产品的发展空间，由于市场对外币的融资安排需求较大，未来这一领域将存在大量业务机会。法兴将在衍生品市场提供具有特色的产品。衍生品对企业或个人，都是很好的风险管理工具。随着中国资本市场逐步开放，利率、汇率市场波动性都会较之前增加。另外，当本地企业开展国际贸易或进行国际投融资时，也会面临汇率或利率风险。运用好衍生品可以达到避险、降低成本的目的。

[上接 P1]



2015年，万达集团旗下的上市公司万达院线又以22.46亿元全资收购澳洲第二大院线公司 Hoyts 100%的股权。Hoyts 是澳大利亚第二大院线运营商，当时拥有澳大利亚40家、新西兰10家复合式影院，屏幕多达420块。Hoyts 还运营着澳大利亚当地最大的电影屏幕广告品牌瓦尔·摩根 Val Morgan，市场份额超过95%；并且拥有澳大利亚规模最大的家庭影碟出租服务，在当地超市等地方拥有超过600台电影租赁机，每年服务的观众人数是2000万。且据报道，虽然澳大利亚人口只有2000万，电影票房却多次跻身全球电影市场前10名，万达海外版图再次扩大。

并且，2014年，万达中标洛杉矶比佛利山市威尔谢尔大道990号项目地块，计划投资12亿美元建设综合性地标项目，设立万达洛杉矶办事处负责文化产业投资，整合好莱坞影视产业资源，投资好莱坞影视公司或投拍好莱坞全球发行的影视作品，万达“成为全球性娱乐公司”的野心充分显现。而万达董事长王健林也曾公开表示，其目标是到2020年控制全球20%的影院市场。